
二、單課教案 

（一）外加式資源班 

1.第一節課 

教學對象 認知功能輕微受損學生 學生人數 6 

領域學科 國文 教學時間 45 分鐘 

單元名稱 玩轉《空城計》 節數 第一節課(共兩節) 

設計者 李曉玲 

學

習

表

現 

普通教育 特殊教育 

2-Ⅳ-2 有效把握聽聞內容的邏輯，做出

提問或回饋。 

2-Ⅳ-2 有效把握聽聞內容的邏輯，做出

提問或回饋。 

5-Ⅳ-1 比較不同標點符號的表達效

果，流暢朗讀各類文本，並表現情感的

起伏變化 

5-Ⅳ-1 理解逗號、句號、驚嘆號、問號、

破折號及刪節號的作用。 

5-Ⅳ-2 理解各類文本的句子、段落與主

要概念，指出寫作的目的與觀點。 

5-Ⅳ-2 理解各類文本的句子、段落與主

要概念，指出寫作的目的與觀點。 

5-Ⅳ-4 應用閱讀策略增進學習效能，整

合跨領域知識轉化為問題解決的能力。 

5-Ⅳ-4 應用閱讀策略增進學習效能，整

合跨領域知識轉化為問題解決的能力。 

學

習

內

容 

普通教育 特殊教育 

Ac-Ⅳ-3 文句表達的邏輯與意義。 Ac-Ⅳ-3 文句表達的邏輯與意義。 

Ad-Ⅳ-1 篇章的主旨、結構、寓意與分

析。 
篇章的主旨、結構、寓意與分析。 

Ba-Ⅳ-2 各種描寫的作用及呈現的效

果。 

Ba-Ⅳ-2 各種描寫的作用及呈現的效

果。 

Bc-Ⅳ-3 數據、圖表、圖片、工具列等

輔助說明。 

Bc-Ⅳ-3 數據、圖表、圖片、工具列等輔

助說明。 

教學目標 聽/說 

1.問學生兩個題目，學生能說出 

一、 司馬懿十五萬大軍蜂擁而來時，孔明軍營眾官的反應是什

麼？為什麼作者要這樣寫？ 

二、 司馬懿大軍來襲時，孔明為什麼要坐在城樓上面，笑容滿

面地燒香彈琴？ 

 



閱讀理

解 

1.問學生四題題目，學生能寫出/說出/選出四題正確答案。 

a. 孔明在西城遇敵時，蜀、魏雙方的兵力各有多少？孔明身邊

有沒有大將？ 

b. 孔明知道司馬懿的大軍來時，做了哪四件事？ 

c. 前鋒和司馬懿報告探敵的情況時，司馬懿的反應是什麼？ 

d. 司馬懿看到孔明在城樓上彈琴之後，做了什麼決定？為什麼

會做出這個決定？ 

 

2.老師給學生《空城計》概念構圖，學生能填寫/貼上 思路圖的七

個重點句。   

教學流程 時間 教師示範 
學生課

堂練習 

學生

評量 

課後

練習 

引起動機 2min 

老師播放《空城計》動畫    

發 發 1min 1 老師發下白話文課文、講義及學習單學    



展

活

動 

資

料 

第

一

段

白

話

文 

10min 

習單。 

2 老師以SHEQ3R教導第一段白話文課文。 

Survey 瀏覽 

老師帶領學生一起讀一遍念課文 

Highlight 劃重點 

老師帶領學生用不同顏色的熒光筆在

講義劃重點 

a.成語：蜂擁而來 

b.重點:課文粗體字 

Explain 解釋 

a.老師用概念圖說明第一段重點 

b.老師逐句解說第一段句子的句意 

Question 提問 

老師詢問學生 

a.孔明在西城遇敵時，蜀、魏雙方的兵

力各有多少？ 

b.孔明身邊有沒有大將？ 

c.司馬懿十五萬大軍蜂擁而來時，眾官

的反應是什麼？為什麼作者要這樣

寫？ 

Read 閱讀 

讓學生從文中找出答案。 

Recite 背誦 

a. 老師用圖片講述第一段重點 

b. 老師請學生一起說出第一段重點 

Review 複習 

老師指導學生完成學習單第一段的部

分 

 

 

 

學生念

課文 

 

學生用

不同顏

色的熒

光筆在

講義上

劃出成

語及重

點 

 

 

 

 

學生回

答及討

論問題 

 

 

學生找

出答案 

 

 

 

學生說

出第一

段重點 

 

學生填

寫學習

單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生

能正

確回

答老

師的

問題 

 

 

 

 

 

 

 

學生

能找

出第

一段

重點 



第

二

段

白

話

文 

10min 

3 老師以SHEQ3R教導第二段白話文課文。 

Survey 瀏覽 

老師帶領學生一起讀一遍念課文 

Highlight 劃重點 

老師帶領學生用不同顏色的熒光筆在

講義劃重點（課文粗體字）並寫上序號 

a. 孔明的指令：1.收軍旗 2.軍士堅

守崗位 

3.大開城門 4.軍士扮老百姓打掃街道 

b. 孔明的舉動：燒香彈琴 

Explain 解釋 

a.老師用概念圖說明第二段重點 

b.老師逐句解說第二段句子的句意。 

Question 提問 

老師詢問學生 

a.孔明知道司馬懿的大軍來時，做了哪

四件事？ 

b.孔明為什麼要坐在城樓上面，笑容滿

面地燒香彈琴？ 

Read 閱讀 

讓學生從文中找出答案。 

Recite 背誦 

a. 老師用圖片講述第二段重點 

b. 老師請學生一起說出第二段重點

Review 複習 

老師指導學生完成學習單第二段的部

分 

 

 

學生念

課文 

學生用

不同顏

色的熒

光筆在

講義上

劃出重

點並寫

上序號 

 

 

學生回

答及討

論問題 

 

 

 

學生找

出答案 

 

 

 

 

學生說

出第二

段重點 

 

學生填

寫學習

單  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生

能正

確回

答老

師的

問題 

 

 

 

 

 

 

 

學生

能找

出第

二段

重點 

 



第

三

段

白

話

文 

7min 

4 老師以SHEQ3R教導第三段白話文課文。 

Survey 瀏覽 

老師帶領學生一起讀一遍念課文 

Highlight 劃重點 

老師帶領學生用不同顏色的熒光筆在

講義劃重點 

a.成語：笑容可掬、旁若無人 

b.重點（課文粗體字） 

Explain 解釋 

a.老師用概念圖說明第三段重點 

b.老師逐句解說第三段句子的句意。 

Question 提問 

老師詢問學生 

a.前鋒和司馬懿報告探敵的情況時，司

馬懿的反應是什麼？ 

Read 閱讀 

讓學生從文中找出答案。 

Recite 背誦 

a. 老師用圖片講述第三段重點 

b. 老師請學生一起說出第三段重點

Review 複習 

老師指導學生完成學習單第三段的部

分 

 

 

學生念

課文 

學生用

不同顏

色的熒

光筆在

講義上

劃出成

語及重

點 

 

 

 

 

學生回

答及討

論問題 

 

學生找

出答案 

 

學生說

出第三

段重點 

學生填

寫學習

單  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生

能正

確回

答老

師的

問題 

 

 

 

學 生

能 找

出 第

三 段

重點 

 



第

四

段

白

話

文 

8min 

5 老師以SHEQ3R教導第四段白話文課文。 

Survey 瀏覽 

老師帶領學生一起讀一遍念課文 

Highlight 劃重點 

老師帶領學生用不同顏色的熒光筆在

講義劃重點 

Explain 解釋 

a.老師用概念圖說明第四段重點 

b.老師逐句解說第四段句子的句意。 

Question 提問 

老師詢問學生 

a.司馬懿看到孔明在城樓上彈琴之

後，做了什麼決定？為什麼會做出這個

決定？ 

Read 閱讀 

讓學生從文中找出答案。 

Recite 背誦 

a.   老師用圖片講述第四段重點 

b. 老師請學生一起說出第四段重點

Review 複習 

老師指導學生完成學習單第四段的部

分 

 

 

學生念

課文 

學生用

不同顏

色的熒

光筆在

講義上

劃出重

點 

 

學生回

答及討

論問題 

 

學生找

出答案 

 

學生說

出第四

段重點 

學生填

寫學習

單  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生

能正

確回

答老

師的

問題 

 

 

 

 

 

 

學 生

能 找

出 第

四 段

重點 

 



 

複

習

1-4

段

內

容 

5min 

學生輪流上台操作圖片並接力說出《空城

計》1-4 段的故事重要內容。 

 

學生說

出《空城

計》故事

大綱 

學 生

能 理

解

《 空

城

計 》

第

1-4

段 內

容 

 

綜合活動 2min 

1. 預告下節課內容：《空城計》白話文

5,6 段、文言文重要詞彙解說 

2. 說明回家作業 

3. 結算點數 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


